

养生 人物

□记者 朱娜 实习生 王晓维 文/图

朱胜昌老两口可真会玩

朱胜昌、贾秀兰老两口最大的爱好就是玩，骑摩托车旅游、网上冲浪、下河摸鱼逮虾、捉知了……他们认为爱玩是孩子的天性，但爱玩不是孩子的专利。在玩中他们收获了好心情，在玩中他们收获了健康，在玩中他们收获了生活的乐趣。

骑上摩托车去旅游

家住洛龙区龙富小区的朱胜昌和贾秀兰今年都是71岁，喜欢自驾游，不过他们不是开汽车，而是骑摩托车。

从2005年开始，朱胜昌、贾秀兰夫妇与一帮朋友结伴骑摩托车外出旅游。为此，朱胜昌专门购买了一辆拉风的摩托车，他要和贾秀兰一起游遍全国的名山名水。每次外出，都有专人设计路线，夏季他们去东北避暑，冬季他们到三亚过冬。骑摩托车跨越万水千山，一路上风吹雨打，骑车人和坐车人都累得腰酸背疼。但这点劳累怎能与沿途欣赏风景的愉悦相比呢？贾秀兰说：“累了歇歇脚洗把脸，渴了喝点水。一路上的好山、好水、好风光让我们目不暇接，只嫌两只眼睛不够使唤。”

我国的五岳可能很多人还没有去过。2005年至2008年，朱胜昌和贾秀兰不仅去了五岳，而且徒步爬了上去。他们爬山时矫健的步伐，惹得一同爬山的年轻人直羡慕。“到五岳游玩时，我年近70了，可我一点不服老。”朱胜昌说，只有爬到山顶，才能看到无限好风光。

将自驾游进行到底

几年前，朱胜昌老两口先后到过山西、陕西、四川、湖南、青海、海南、贵州、福建等几十个省市。朱胜昌和贾秀兰骑摩托车外出旅游时间最长的一次是3个月。2007年年底，他们从洛阳出发经福建等沿海省份最终到达北海，本想赶回洛阳，没想到一场大雪让他们无法踏上回家的路途。朱胜昌和贾秀兰不慌不忙，干脆就在北海过春节，异地过春节别有一番情趣。

2008年年初，朱胜昌和贾秀兰从北海回



来后，由于身体原因很少再骑摩托车出去旅游。如今，他们又约了几个朋友打算开老年徒步车出去旅游。这次他们更酷，不再到旅馆住宿，而是自带帐篷、锅、液化气等物品自给自足。

“老年人不是吃点好的、穿点好的就是享福，只有心情愉快才是真正的快乐和幸福。”朱胜昌说，外出旅游见识了祖国的大好河山，认识了新朋友，这分心情花多少钱也买不来。

爱玩电脑关注时事

如今，朱胜昌和贾秀兰虽然减少了骑摩托车自驾游的次数，但他们没有闲着，每天要玩2个小时电脑，浏览各大门户网站，关注当前的时事新闻和热点新闻。浏览完当天的新闻后，朱胜昌要再听一些豫剧，贾秀兰喜欢听歌曲。

贾秀兰不仅喜欢唱歌，而且喜欢唱歌。今年3月，她报名参加洛阳晚报夕阳红俱乐部老年歌唱培训班。贾秀兰说：“我把唱歌学会了，还要再报名参加摄影培训班。谁说老年人

是电子盲，只要用心学啥都不是难题。”

摸鱼逮虾乐似小孩子

都说老人是老小孩，这话一点儿也不假。朱胜昌和贾秀兰身上充满了童趣，他们还有几个爱好——喜欢摸鱼、逮虾、捉知了。

“你知道知了什么时候脱壳吗？你知道虾什么时候好逮吗？”朱胜昌得意地问我。看我一脸茫然，他便娓娓道来：“晚上7时30分以后，知了开始往树上爬，10时左右，知了开始脱壳。天黑以后最容易逮虾。用粘网抓鱼，早晨和下午是最适合的时间段。”

朱胜昌和贾秀兰真是越活越年轻，如果说他们有健康秘诀的话，那就是“身累了歇，心累了笑，童心未泯”。

如果您身边有善于养生的健康老人，您可以向《养生人物》栏目推荐。联系电话：13837943562

我悟 健康

喝茶与健康

□ 李群娟

花盆里种着一丛薄荷，暑热的午后，我会推开手边的绿茶和苦丁，摘几片碧绿的薄荷叶泡水，再投入一朵茉莉、两粒冰糖，让清凉新鲜的芬芳，驱走暑气，齿颊留香。

所在单位的房前屋后、墙角路畔遍植垂杨，春天，我只需随手采撷，就能泡出一杯淡淡爽口的柳叶茶。

秋天最好是桂花。当年读硕士的时候，美丽的校园里金桂、丹桂有几十株，开得比天上的星星都繁茂，那桂花茶的味道至今让人久久沉醉。

冬天干燥，容易上火，需大量饮水，杯子里泡的是几粒槐豆或几朵杭白菊，清热明目又暖香微甜。

要说最会喝茶的当数我表舅。十年前做了胃癌手术后，他就开始茶不离手了，像托塔天王托着宝塔，他托着他的大玻璃杯子，里面泡着五样好东西：红枣、山楂、苦丁、绿茶和枸杞，走到哪儿喝到哪儿，无一时敢忘。如今，时间已证明这茶相当有效。

喝茶毕竟是外部需求，要想身体好，还得心态好。表舅自手术后，人虽比过去瘦了一半，但精神很好，近年来更加红光满面，一天到晚笑嘻嘻的，好像他并没有得病，只是捡了一个大元宝。除了帮儿女带孩子做家务，一有空，他就领着一家大小乐呵呵地逛

街、散步。他回到乡下老家的那段时间，我每次串亲戚都能碰见他托着杯子笑眯眯地站在大门前看人、看风景。不曾给他捎礼物，他也并无不快，总是热情主动跟我打招呼，寒暄再三。

禅宗有偈子云：春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，若无闲事挂心头，便是人间好时节。

我想，我的表舅应是能体会其中真意的一个。人往往拥有健康时不知珍惜，纠缠于诸多烦恼，怨天怨地，恨世事不能尽如人意。而人一旦失去健康再重新来过，什么功名利禄便都放开了，能一年一年健康地活下去，就会心满意足，感激生活、感恩命运。



TIPS 温馨提示

长期卧床患者 需特别护理

□记者 朱娜
通讯员 许文军

今年81岁的李春华是一个肺癌患者，3月28日到河南科技大学第一附属医院肿瘤内科治疗，后因癌细胞转移导致昏迷。院方已经下了病危通知书，大家也认为李春华时日不多。可经过医生的合理用药和家人的精心护理，李春华安详地躺在床上坚持了4个月，至今，没有发生过便秘，更没有出过褥疮。近日，记者采访了李春华的儿女，将他们的护理方法记录下来。

多翻身 每隔一小时，给患者翻身一次，防止形成血栓。翻身时一只手扶患者膝关节，另一只手扶着患者小腿来回拉动。随后，再用手按揉患者膝关节。

多拍背、按摩 患者长时间卧床，浑身肌肉易酸疼。帮患者翻身的同时，将手掌空掌拍打患者背部、腿部，帮助肌肉做运动，也可以顺着小腿往大腿的方向和小臂到大臂的方向按摩，以防止生褥疮。

每天擦身、洗脸 每天早上用温水给患者洗脸，洗完脸后用手给面部按摩，促进血液循环。夏季气温高，人们出汗较多，要经常给患者擦身，擦完身后涂一些乳液，防止皮肤干燥。



精心喂养 李春华处于昏迷状态，已经不能进食，必须靠鼻饲管。即使这样，儿女们为她做的一日三餐仍然十分讲究。5时，先喂一杯蜂蜜水，起到润肠的作用。7时30分，将鸡蛋、牛奶、燕麦打成糊状通过鼻饲管喂下去。午饭，将面条、青菜等食物打成糊状喂下。15时，打一些苹果汁、梨汁、西瓜汁等，以补充各种维生素。晚餐，用大米、小米、粳米、薏米、红枣、山药等熬粥，粥熬好后将米油撇出。此外，每隔30分钟，喂一次白开水。

音乐疗法 李春华喜欢听音乐，尤其爱听佛教音乐。从她进入昏迷状态后，儿女们就找来一个播放器放在她的床头，播放她爱听的音乐。每当播放音乐时，李春华就特别安详。

说话疗法 李春华的儿女谁有时间谁就在床前陪母亲说话，说一些家常话，说一些难忘的事情。肿瘤内科主任高社干说，很多人认为患者处于昏迷状态，是不会有意识的，也听不到别人说话。其实，这种认识是错误的，家属多和昏迷患者说话，有助于患者恢复。